

旗幟鮮明反對單邊主義

李克強提5建議促進「16+1合作」



當地時間7日上午，國務院總理李克強在索非亞文化宮出席第七次中國—中東歐國家領導人會晤。 新華社

【香港商報訊】當地時間7日上午，國務院總理李克強在保加利亞索非亞文化宮出席第七次中國—中東歐國家領導人會晤並發表重要講話。李克強指出，中國與中東歐國家合作在各領域成果豐碩，開創了多邊開放合作新模式，並就「16+1合作」未來發展藍圖提出5方面建議。與會中東歐國家領導人對此反響積極，並對合作未來發展前景充滿信心。

中國繼續堅持走和平發展道路

李克強表示，中國與中東歐國家合作始終秉持開放性、實效性、包容性原則，機制建設日趨成熟，各領域成果豐碩，開創了多邊開放合作新模式。

——夯實了互信基礎。「16+1合作」不附帶任何政治條件，已推出200多項舉措、搭建20多個交流平台。「一帶一路」倡議與各國發展戰略相對接，正朝着互利共贏方向發展。

——實現了互惠互利。中國和中東歐國家各具優勢，「16+1合作」為雙方提供了發揮優勢、釋放潛力的「綠色通道」，推動貿易平衡發展，深化全方位合作，助力各自經濟增長。

——促進了中歐關係發展。中方堅定支持歐洲一體化進程，樂見歐盟保持團結、穩定、開放、繁榮。「16+1合作」涵蓋歐盟成員國和非歐盟成員國，是公開透明包容的大平台，既有利於促進中國同歐盟合作，也有利於促進歐洲內部均衡發展。

李克強指，當前國際形勢中不穩定不確定因素增多，但和平發展仍然是時代主題。習近平主席在博鰲亞洲論壇2018年年會上發出了中國將進一步擴大對外開放的堅定信號，中國開放的大門會越開越大。中國改革開放40年取得的成就、發生的變化，就是順應歷史大勢和時代潮流努力奮鬥的結果。面向未來，中國將繼續堅持走和平發展道路，堅定不移地奉行互利共贏的開放戰略，與各國一道推動構建新型國際關係、推動構建人類命運共同體。歡迎各國搭乘中國經濟快車，分享中國發展機遇。

中方續擴大進口中東歐國家產品

站在新的歷史起點上，李克強就「16+1合作」未來發展藍圖提出建議：

第一，共同維護經濟全球化和自由貿易，維護以規則為基礎的多邊貿易體制，旗幟鮮明地反對單邊主義、保護主義，大力推動貿易和投資自由化便利化。中方願繼續擴大進口中東歐國家的肉製品、乳製品、蜂蜜、葡萄酒等優質農產品及工業製成品，滿足中國居民多樣化消費需求。希望中東歐國家能夠為中國企業投資和開展經貿合作提供平等、公

正、開放的營商環境和更多政策支持，共同做大貿易和投資規模。

第二，深挖園區建設和創新合作潛力，歡迎更多中東歐國家結合自身優勢，參與形式多樣的園區建設，培育創新合作新動能，打造三方合作新亮點。

第三，加強金融合作，為「16+1合作」開闢更多投融资渠道，解決融資難題。歡迎中東歐國家金融機構來華設立分支機構，開展業務。

第四，提升地方合作水平，辦好2018年「16+1地方合作年」，對接區域發展戰略，推動地方企業加強市場拓展、產業對接、投資合作。

第五，拉緊人文交流紐帶，辦好2019年「16+1教

育、青年交流年」。簡化簽證、人員通關手續，推進體育、教育等領域合作。

李克強建議，中國與中東歐國家合作設立「16+1全球夥伴中心」，對外介紹「16+1合作」開放、平等、公正、透明的原則，對內為參與合作的政府主體和企業主體提供諮詢和建議。

與會國家領導人積極評價合作倡議

李克強最後表示，只要我們秉持開放合作、互利共贏的理念，堅定信心、腳踏實地，就一定能推動「16+1合作」行穩致遠，為中歐關係發展和世界開放繁榮作出更大貢獻。

美逆潮開火損失將大於中國

經濟觀察

史上最大規模貿易戰已經打響。相比於盲動開關的美國，中國無疑秉持了清醒與冷靜。清醒在於，深刻認知了時代主題和潮流，以及全球化發展至今，國家之間聯繫在世界這個整體之中；冷靜在於，嚴格恪守了自己的底線，不逆潮而動，但也不懼逆潮。

所謂逆潮，一方面悖於世界大勢，另一方面更未必利己，甚至「搬起石頭砸自己的腳」。從最新的中美兩國國內及世界輿情可梳理出以下三點：

貿易戰對美既傷人又損己

第一，美國國內意見分裂。美國農場主支持自由貿易組織6日發布兩份聲明，批評美國政府當天開始對340億美元中國產品加徵關稅，指出美國農民利益因此受到嚴重影響，並呼籲特朗普政府停止貿易戰。中國是美最大的大豆出口市場，去年出口額高達140億美元。貿易戰將令美國農民的辛苦勞作

大受損失，因此農民聯合反對。

除了美國農民，美國精英階層乃至特朗普經濟團隊成員，對貿易戰看法也並不相同。前美聯儲主席格林斯潘7日在第四屆中國財富論壇上表達了對貿易戰的擔憂，他認為，美國對外施加的關稅，實際上是由美國國民在買單。貿易戰對美國既傷人又損己。

新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年亦指，考慮到美國現為中國最大出口市場，短期內美國可能在貿易戰中獲益相對較多；但從中長期來看，由於單邊主義、保護主義做法不得人心，美國發動貿易戰會影響其國際地位和國家信譽，在貿易戰中的損失將大於中國。

第二，中國國內上下一心。對於美國單方面挑起的貿易戰，中國國內輿情表現出了極大共識，即一方面積極應對，另一方面努力提高本國的核心競爭力。

清華大學金融與發展研究中心主任馬駿分析指，500億規模的貿易戰會使中國GDP增速放緩0.2個百

分點。這個估計已充分考慮了出口減少對其他相關行業的第二、第三輪影響。對於如今工業體系健全、內生消費力充足的中國而言，貿易戰仍在中國承受範圍內。

貿戰給全球經濟帶來風險

第三，世界對美國挑起貿易戰的反對聲音增多。英格蘭銀行行長馬克·卡尼就全面貿易戰給全球經濟帶來的風險提出警告，稱美國與其主要貿易夥伴之間更高的關稅可能會在未來若干年拖累經濟增長。WTO總幹事羅伯特·阿澤維多亦警告稱，全球貿易體系正開始動搖。如關稅恢復到多邊貿易框架簽署前水平，全球貿易額就會猛烈縮水六成，全球經濟也會下滑2.4%。這樣的衰退將會超越2008年全球經濟危機，世界各國民眾都將嘗到生活水平下降的苦果。中國人民大學重慶金融研究院高級研究員董希淼表示，美國單邊主義和保護主義行為已成為影響國際貿易和全球經濟復蘇的最主要風險。

(鍾欣)

時評

美國先挑起貿易戰，中國被迫反制，短時間內看不到甘休的跡象。作為世界第一大經濟體和第二大經濟體，中美經濟你中有我，我中有你，打起來兩敗俱傷，沒有贏家。然而美國既然一意孤行，中國為了維護國家利益，也為了維護國際自由貿易體制有效運作，必須奉陪到底，直到讓美方切身感受到貿易戰的損害為止，應對方針當是以戰止戰、以戰逼和、戰和並舉，比拼的就是誰的忍痛能力更強。顯然，中國具備應對貿易戰的底氣，拿得出反擊的利器。

國務院總理李克強7日出席中國—中東歐國家第八屆經貿論壇時，強調今後相當長一個時期，中國經濟有「三個不會變」，包括經濟長期向好的基本

應對貿易戰 中國有底氣

面不會變，市場化改革的取向不會變，以及擴大開放的決心不會變，已向全世界宣示了中國應對貿易戰的底氣所在。底氣之一，經歷40年的改革開放，中國綜合國力取得長足進展，具備一定經濟體量。過去5年，中國經濟保持了年均7%以上的增長速度，對世界經濟增長年均貢獻率超過30%。今年以來，中國經濟繼續保持穩中向好發展勢頭，一季度國內生產總值同比增長6.8%。中國經濟正加快向高質量發展轉變，且經濟持續增長的良好支撐基礎和條件沒有變，經濟結構調整優化的前進態勢沒有變，完全可以保持穩中向好的發展態勢。

底氣之二，中國經濟擁有強大的自我發展能力和廣闊的市場迴旋空間，抵禦外部衝擊能力較強。中國工業門類齊全，產業鏈完整。中國有14億人的廣

闊市場，消費現已成為拉動經濟增長的第一動力，未來幾年，隨着城鄉結構、消費結構的變化，將釋放更為巨大的內需市場，緩解中國短期經濟下行壓力，釋放中長期增長的巨大潛力。同時，對於美國的發難，一定程度上也可以轉化為中國加快改革的動力，促產業轉型升級。

底氣之三，實施更大規模的開放，是中國立於不敗之地的反擊利器。國家主席習近平不久前在博鰲亞洲論壇宣布一系列擴大開放的舉措，如大幅放寬市場准入、降低汽車進口關稅、加強知識產權保護、擴大進口等，強調中國的大門「只會愈開愈大」，顯示中國捍衛全球自由貿易、維護多邊貿易體制的決心，給全球市場帶來龐大的機遇和益處。中美貿易戰，也是自由貿易與貿易保護之戰，美國

背離時代潮流，破壞全球貿易秩序，引起世界各國的擔憂和反對，可謂失道寡助，中國可以藉此機會，化被動為主動，持續加強與各方協作，加大開放互惠，形成合力，共同反擊美國錯誤做法。

事到如今，貿易戰既然避不過，中國只有好好應戰。一個有利條件是，美國挑起中美貿易爭端至今，反覆無常，出爾反爾，引起中國民眾的強烈反感和同仇敵愾，民意支持中國政府「不怕打」，忍痛能力會比美國強，而美國在感到實實在在的利益損失和成本代價後，美企和消費者怨聲四起形成的巨大民意反彈，將讓特朗普真真正正認知對華貿易戰是一場玩不起的遊戲，不得不知難而退。在此之前，中國要以我為主，以不變應萬變，「他橫由他橫，明月照大江」。

香港商報評論員 周武輝